

在关怀与自强中活出精彩人生

——习近平总书记牵挂的民生事之“弱有所扶”篇

【引言】

扶弱济困,是中华民族代代相传的美德。

由于各种原因,社会中还有一些困难群众。做好这部分人的民生帮扶工作,实现“弱有所扶”,是党和政府的庄严承诺。

鼓励残疾人活出精彩人生,祝福下岗再就业职工日子过得更好,在农村低保户家间唠家常送温暖……习近平总书记始终关心困难群众的安危冷暖,鼓励他们努力创造更好生活。

回访习近平总书记关心过的那些困难群众,记者注意到,他们心怀感恩之情,自强不息、奋斗拼搏。如今的他们,生活得更好、心气儿更足,获得感更多。

【故事一】

自强,以全新的我重新屹立

“你——被救了,一个小兵把雨衣盖在你身上”

“扒出我的是位连长,后来听说为救一个六岁的孤儿”

“他永远地留在了——唐山”

“亲爱的朋友还用我再说说吗?”

“这样真实的故事我可以讲上一百天……”

2016年7月28日,是受伤截瘫的杨

玉芳、高志宏夫妇永远难忘的一天。这一天,习近平总书记来到河北唐山市考察。在唐山市截瘫疗养院,杨玉芳、高志宏夫妇向习近平总书记即兴朗诵了这首原创诗歌《见了你们格外亲》。

“开始还挺紧张,但很快就放松了。”杨玉芳回忆,那天,习近平总书记微笑着走到他跟前,关切地询问夫妻俩身体恢复的情况、目前有什么困难……“就像与一位好久不见的老朋友唠家常。”

“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生”。高志宏说,习近平总书记的话给了他们极大鼓舞。此后,他们开始为敬老院的老人们朗诵诗歌,传播正能量;做手工活拿去义卖,资助寒门学子……

“既然能动手、能写东西能朗诵,就要给大家带来美好。”高志宏说。

杨玉芳介绍,这几年他的退休工资每年都在增长,国家还出台了扶持残疾人创业的税收优惠政策。他现在给人配钥匙,加上两人的退休金,每月能有六七千元的收入,生活上花销也不大,如果今后有可能,他们打算给更需要帮助的人捐出一部分。

“作为医护人员,我们牢记总书记的嘱托,把伤残人当亲人,为伤残人提供周到细致的服务。”唐山市截瘫疗养院院长杨震生介绍,一方面创造良好的硬件,如正在建设的唐山市民政事业服务中心,未来有充足床位让疗养院老人搬入;一方面让医护人员去各大医院进

修,提升专业护理水平。

“除了物质上给予充足保障,还要实现精神上的小康。”杨震生说,疗养院布置了图书室、心理咨询室、阳光活动室,医护人员定期与住院人员谈心,一些社会团体也常会来疗养院开展志愿活动。不少老人说,了解外面世界的窗口开得更大了。

“既然大地重新塑造了另一个我,就以全新的我重新屹立在这个世界上”,这句话成了疗养院里不少残疾人的座右铭。

【记者手记】

对一个健全人来说,很难想象下半身没有知觉是一种什么体验,更难体味大小便失禁状态下该怎样生活。有截瘫患者说,瘫字的组成是一个“病”字旁一个“难”,能从侧面说明残疾给人带来的痛苦。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对残疾人事业格外关注。在国家层面建立覆盖数千万残疾人口,包含生活补贴、护理补贴、儿童康复补贴等内容的残疾人专项福利制度,残疾人事业整体发展水平迈上新台阶。

全面建成小康社会,残疾人一个也不能少。在幸福的中国,残疾人同样能够收获社会发展带来的获得感、幸福感、安全感,共同为中国梦努力奋斗。

(下转第六版)

牢记嘱托 奔跑追梦

收到总书记回信之后

让留学报国的光荣传统薪火相传

莫斯科大学中国留学生:

本报驻俄罗斯记者 吴焰 屈佩

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。实现中华民族伟大复兴的中国梦,离不开一代代青年的接力奋斗。希望你们弘扬留学报国的光荣传统,胸怀大志,刻苦学习,早日成长为可堪大任的优秀人才,把学到的本领奉献给祖国和人民,让青春之光闪耀在为梦想奋斗的道路上。

——习近平

“2018年以来,来莫斯科大学留学的中国学生明显增多,很多人都是看了习近平主席给莫斯科大学中国留学生的回信,慕名而来。”本科就在莫斯科大学就读的研一学生刘崎,和学弟学妹们回忆当年写信的情景,一脸自豪:“我亲眼见证了整个过程。”

2017年11月17日,莫斯科大学的中国留学生写信给习近平主席,表达了追求进步、报国之决心。同年12月30日,他们收到习近平主席回信。信中,习近平主席勉励他们弘扬留学报国的光荣传统,让青春之光闪耀在为梦想奋斗的道路上。

学接见留学生时指出,青年人“好像早晨八九点钟的太阳,希望寄托在你们身上”;60年后,习近平主席通过回信寄语今天的青年一代,“实现中华民族伟大复兴的中国梦,离不开一代代青年的接力奋斗”。莫斯科大学中国学生学者联合会负责人之一余炳乐说,“岁月在变,但祖国对海外学子的期许没有变;时代在变,但奋斗的青春永不会变。大时代呼唤青年一代大作为,我们不能让人生留下遗憾。”

“把奋斗的接力棒抓在手中”

“大时代呼唤青年一代大作为”

3月31日,莫斯科中国大饭店一楼,一场主题为“文明之旅”的文化沙龙正在举行。3名嘉宾和来自莫斯科各高校的40多位同学相聚一堂,分享他们前往北极、巴基斯坦等地跨文化交流的故事。

这是莫斯科大学中国学生学者联合会组织的系列文化活动之一,旨在开阔中国留学生的眼界,帮助他们树立更远的志向。怎样才能不辜负习近平主席殷切嘱托和谆谆教诲,帮助广大留学生成为有理想、有本领、有担当的青年?这是莫斯科大学中国学生学者联合会一直在思索的问题,也是一直在努力的方向。

改版微信公众号,制作推出阐释回信精神、讲述留苏前辈事迹的系列主题栏目,以帮助“90后”“00后”留学生领悟并自觉践行留学报国的优良传统;创立“莫斯科大学共青团新媒体中心”,制作微型纪录片,在俄罗斯网站上讲述中国故事,树立中国留学生的良好形象,展示中国的发展成就;加强与国内高校及其他国家大学中国学联组织的互动交流,提升学联服务留学生的能力和水平……今年暑期,莫斯科大学中国学生学者联合会还开启了“饮水思源中国行”活动,组织部分留学生回到祖国,参观一大旧址,前往红色根据地,开展学习实践。

“莫斯科大学曾为新中国建设培养了许多杰出人才。今天的我们,当以前辈为榜样,把奋斗的接力棒抓在手中,让留学报国的光荣传统薪火相传。”今年4月新当选的中国留俄学生总会主席陈汉知说。

一年多来,在中国驻俄使馆的帮助指导下,中国留俄学生总会对照回信要求,开展系列活动。

他们利用“五四”“七一”等节日,组织在俄留学生参观中共六大纪念馆,缅怀革命先烈,汲取前行力量;启动海外学子研讨会,开展创新创业优秀项目竞赛、举办全俄学子俄语实用技能大赛;组建志愿者协会,成立创新创业协会,启用全俄中国留学生就业指导中心,为广大留学生成才提供更好服务……

(下转第四版)

一段时间以来,美国方面挑起的经贸摩擦给中国经济乃至世界经济带来了太多不确定性。美方不断挥舞关税大棒,在人民币兑美元离岸和在岸汇率先后突破“7”之际,又老调重弹,将中国列为“汇率操纵国”。举世关注,作为世界第二大经济体,中国是否有足够信心和底气战胜困难和挑战,能否继续为促进世界共同发展发挥重要推动作用。

翻开中国经济的成绩单,放眼高质量发展新前景,中国经济呈现的坚实支撑、巨大韧性振奋人心。尽管国内经济下行压力、外有经贸摩擦等风险挑战,但中国经济运行延续总体平稳、稳中有进的发展态势,依然是世界经济的亮点。在事实面前,任何片面夸大中国经济数据短期波动,唱衰中国经济、放大中国经济风险的论调,都是苍白无力的。

不畏浮云遮望眼,风物长宜放眼量。研判中国经济,要用辩证思维、长远眼光。经济运行中的困难和问题,是发展中的问题,前进中的调整,并没有改变中国经济长期向好的趋势。机遇大于挑战,时与势仍然在我。

(一)

面对外部的极限施压一波又一波袭来,中国经济一步一个脚印稳健前行。增速稳、结构优、后劲足、内生动力强、民生继续改善……

中国主要宏观经济指标保持在合理区间,消费拉动经济增长的“主引擎”作用更加凸显,内需对经济增长的贡献率进一步提升,人民生活水平和质量继续提高,推动高质量发展的积极因素增多。7月中旬,上半年中国经济数据出炉——国内生产总值(GDP)同比增长6.3%,城镇新增就业737万人,日均新设企业1.94万户,消费对经济增长的贡献率为60.1%,第三产业增长对GDP增长的贡献率达到60.3%。从国际比较来看,中国经济的稳增长,相当于一个中等规模发达国家的经济总量。

专注于做好自己的事情,中国看大势、抓关键、重实干。坚持实施积极的财政政策和稳健的货币政策,坚持以供给侧结构性改革为主线,及时采取更大力度的减税降费等措施。稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,“六稳”工作因时、因地、因势持续有力开展,彼此促进、相互作用。防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治,三大攻坚战精准施策、精细操作、精准发力,在全球范围内都是罕见的。

中国有足够信心底气战胜任何困难挑战

国纪平

经济下行压力是全球共同面临的问题,中国逆势向好,成为世界经济“压舱石”和动力源。国际货币基金组织7月底公布的《世界经济展望》报告预计,2019年和2020年世界经济增长率分别为3.2%和3.5%,这是该组织今年第三次下调世界经济增长预期。国际会计咨询机构毕马威不久前发布报告,指出虽然全球经济前景不稳且全球贸易争端持续加剧,但中企首席执行官对企业自身的增长前景仍充满信心,并相信在不明朗环境下仍能保持稳健表现。英国路透社报道赞叹:“令人鼓舞的中国上半年经济数据,缓解了市场对全球经济放缓的担忧。”英国《金融时报》评论认为:“中国仍然是全球最大的增长来源。”

对于中国最大的判断,国际上向来不乏真言与谎言的较量。一边,积极肯定中国经济实力和潜力的声音,期待中国发展、创造更多共同发展机遇的声音,汇成主旋律;另一边,抹黑中国经济、夸大风险挑战的声音,不时跳出来。

中国发展驰而不息,势之所趋,势不可挡。恰如超过200位美国前政要、学者、商界人士联署公开信《中国不是敌人》所指:“美国的反对不会阻止中国经济的持续扩张、中国企业在全球市场份额的扩大以及中国在世界事务中的作用的增强。”

(二)

唱衰中国经济的言论由来已久。国际上一些别有用心的人先后地制造过“中国经济硬着陆”“人民币崩溃”“房地产崩溃”“债务崩溃”等种种预言。每当中国经济统计数据出炉,总有一些不和谐声音如影随形。

1997年爆发亚洲金融危机,一些人断言“中国经济开始衰退”,且会在北京奥运会之前“开始崩溃”。但事实是,中国不仅顶住了亚洲金融危机蔓延的影响,还以坚持人民币不贬值政策,起到亚洲经济“稳定器”的作用,赢得国际社会高度赞赏。

2001年,中国加入世界贸易组织,一些人炒作中国将因此大乱。但事实是,中国经济持续高速增长,并发展成为世界第二大经济体。

2008年国际金融危机发生后,一些人抛出“奥运低谷效应”“中国经济奇迹终结”等论调。但事实是,中国实施积极的财政政策、适度宽松的货币政策,保持经济稳定增长,为世界经济增长作出重大贡献。

(下转第三版)

王岐山会见印度外长苏杰生

本报北京8月12日电 (记者王迪) 国家副主席王岐山12日在中南海会见印度外长苏杰生。

王岐山表示,中印互为重要邻国,都是东方文明古国和当今世界大国,当前都处于国家发展和民族复兴的重要时期。近年来,在两国领导人的共

同引领下,各领域合作深入发展,中印关系势头良好。现代化的核心是人的现代化。中印人文交流范围广泛、内涵丰富,利于当下、关乎长远,是两国全方位交往的重要领域,双方要利用好中印高级别人文交流机制,为两国关系持续健康发展奠定更加稳固的民意基础。

苏杰生表示,印中在地区和国际政治中发挥着独特、重要作用,双方一贯相互尊重和照顾彼此重大关切。印方愿在两国领导人共识基础上再接再厉,进一步加强沟通,妥善处理分歧,加强各领域对华务实合作。

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要① 十六、实现祖国完全统一是中华民族根本利益所在 ——关于新时代坚持“一国两制”和推进祖国统一

第六版

新中国发展面对面⑨ 为世界谋大同

——中国是怎样走近世界舞台中央的?

第七版

上海自贸试验区再扩容 临港新片区 开放迈新步

第十版

体育大看台—— 青运会舞台 多样化人才

第十五版

今日谈

学以报国 绽放青春

李洪兴

领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

新时代是奋斗者的时代,广大青年既是追梦者,也是圆梦人。把爱国情、强国志、报国行自觉融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中,

释放青春激情、追逐青春理想,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦,广大青年就一定能在实现伟大梦想的时代洪流中绽放青春光华、唱响青春之歌。

一年多来,在习近平主席回信的激励下,众多留俄学子加快了奔跑的步伐,在飞扬的青春里扬起梦想的风帆、激荡奋斗的热情。

青春理想,青春活力,青春奋斗,是中国精神和中国力量的生命力所在。从早年归国的邓稼先、钱学森,到矢志报国的黄大年,一代代留学生弘扬留学报国的光荣传统,胸怀大志,刻苦学习,把学到的本领奉献给祖国和人民,让青春之光闪耀在为梦想奋斗的道路上,他们的故事生动而深刻地印证了一个深邃的历史命题:青年一代有理想、有本